

# 教育部等五部门发文 坚决打击八类“校闹”行为

日前,教育部、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部等部门联合印发《关于完善安全事故处理机制维护学校教育教学秩序的意见》(以下简称《意见》),明确将殴打他人、故意伤害他人或者故意损毁公私财物等行为界定为“校闹”,并提出相应治理措施。

《意见》明确了八类“校闹”行为,具体包括:殴打他人、故意伤害他人或者故意损毁公私财物的;侵占、毁损学校房屋、设施设备的;在学校设置障碍、贴报喷字、拉挂横幅、燃放鞭炮、播放哀乐、摆放花圈、泼洒污物、断水断电、堵塞大门、围堵办公场所和道路的;在学校等公共场所停放尸体的;以不准离开工

作场所等方式非法限制学校教职工、学生人身自由的;跟踪、纠缠学校相关负责人,侮辱、恐吓教职工、学生的;携带易燃易爆危险物品和管制器具进入学校的;其他扰乱学校教育教学秩序或侵害他人人身财产权益的行为。

涉及“校闹”的犯罪行为,将被严厉打击。《意见》明确,对于实施“校闹”行为涉嫌构成寻衅滋事罪、聚众扰乱社会秩序罪、故意毁坏财物罪、非法拘禁罪、故意伤害罪和聚众扰乱公共场所秩序、交通秩序罪等,需要追究刑事责任的,公安机关要依法及时立案侦查,人民检察院应当及时依法批捕、起诉。对故意扩大事态,教唆他人实施针对学校和

教职工、学生的违法犯罪行为,或者以受他人委托处理纠纷为名实施敲诈勒索、寻衅滋事等行为的,要依法从严惩处。

《意见》还突出“预防为先”的理念,强调加强学校安全事故预防,要求各级各类学校要树立预防为先的理念,落实安全标准,健全安全管理机制,完善安全风险排查和防范机制,压实安全责任,加强安全教育,从源头上预防和消除安全风险。

“由于缺乏完善的纠纷解决机制和充分有效的损害赔偿机制,造成少数家长以‘闹’作为与学校博弈、争取最大限度赔偿的手段。”教育部政策法规司司长邓传淮说。对此,《意见》指出,要实现“不闹也

(林焕新 焦以璇)

## 图片新闻



## 夏令营里学科学

近日,宜宾市长宁县“6·17”震后暑期留守儿童亲情团聚夏令营开营,来自双河、花滩、井江等5个乡镇的40余名留守儿童及家长代表参加活动。图为学生和家长体验飞机制造的乐趣。(宋成均 摄影报道)

## 校园速递



XIAO YUAN SU DI

### “开学第一课”从军训开始

为培养学生吃苦耐劳的意志品质和良好的行为习惯,传承红色基因,弘扬爱国精神,近日,雅安市宝兴县硗碛小学开展了为期三天的军训暨红色教育活动,开启同学们新学期特殊的“第一课”。

军训中,教官们言传身教,耐心细致地指导、纠正。同学们在教官的口令下,严肃认真地完成每一次抬腿、转身、立正、踏步、对齐等动作。

据了解,这是硗碛小学第

(王晨曦)

### 金鼎实验学校推动师德师风建设

本报讯 为进一步推动师德师风建设,引导教师以德立身、教书育人,8月24日,广安市邻水县金鼎实验学校召开2019暑期“不忘初心 立德树人”集中学习动员大会,全校教职工参加会议。

会议肯定了学校上期工作取得的成绩,传达学习了邻水县教科局相关文件精神,组织全体教师学习了学校2019暑期集中学习方案、邻水县教

(夏剑英)

## 教育长廊

JIAO YU CHANG LANG

### 安居区优化教师资源配置

本报讯 近年来,遂宁市安居区教体局采取公开考聘、选聘名优特教师、实施遂州英才计划等方式,多渠道引进专业人才,教师队伍不断充实,专业结构不断优化。三年来,先后补充教师569人。其中,研究生8人、名优教师40人、薄弱学科教师73名。

该局印发了《关于推进义务教育学校校长教师交流轮岗实施方案》,采取手拉手助教、轮岗交流、城乡交流等方式,推动教师规范有序流动,不断激发教师队伍活力。近三

(杨东 李东)

### 新生小学堵塞消防安全漏洞

为进一步普及消防知识,增强师生消防安全意识,内江隆昌市山川镇新生小学从“宣传教育、应急演练、家校协同、消除隐患”四个维度入手,抓实校园消防安全。

开展宣传教育,营造和谐氛围。利用黑板报、宣传栏、LED显示屏等宣传阵地,号召师生手拉手、心连心共建平安和谐校园。定期对教职工进行培训,召开主题班会,举办知识竞赛、书画比赛、手抄报作品展,增强师生消防安全意识。

举行应急演练,提高应对能力。每学期组织全体师生参与一次消防应急疏散演练,传授火灾逃生自救、安全用电用气、火灾报警等内容,让学生们了解和掌握火灾发生时该如何报警、

如何进行自救、及时疏散等消防安全常识,强化师生自救互救技能。

加强家校协同,延伸辐射范围。通过发放“致家长的一封信”、和父母共同制定“家庭火灾逃生计划”“家庭应急逃生图”等形式,将消防安全由学校向家庭和社区辐射延伸,努力达到“平安一个孩子、幸福一个家庭、和谐整个社会”的工作目标。

抓实隐患排查,堵塞安全漏洞。定期组织人员对学校用电安全进行检查,重点对老旧线路、电气设备、消防设施设备是否安全、是否存在私接乱拉电线、违规使用大功率电器等方面进行全面排查,及时解决发现的问题,全力保障师生生命财产安全,堵塞消防安全漏洞。

(张春雷)

### 五里小学筑牢校园安全防护墙

为确保开学各项工作安全有序开展,筑牢校园安全防护墙,8月26日,宜宾市江安县五里小学开展了开学前安全检查。

学校检查组先后检查了学生食堂、教学楼、宿舍楼、施工区域等场所安全工作,对学校的教学教育设施、生活设备等进行详细排查,重点排查

了灭火器、配电箱等消防安全部位。对排查中发现的问题,学校进行了逐条记录,并要求相关负责人尽快加以处理与完善,确保开学后各项工作能正常顺利地运行。

此次校园安全检查活动有效排除了学校存在的安全隐患,为新学期全体师生们营造安全稳定的学习环境。(张浩)

## 青神县安排部署新学期校园安保工作

本报讯 8月23日,眉山市青神县2019年秋季开学校园保安培训会在县教体局召开。

青神县教体局、县公安局、县金盾保安服务公司相关负责人及全县51名校园专职保安参加培训。会议总结了上半年全县校园安全保卫工作,通报了全县校园专职保安履行职责情况,部署了新学期校园安全保卫工作。

会议传达了国家、省、市、县关于建国70周年校园安保和反恐防暴要求,分析了校园安全保面临的新形势、新情况和新问题。就校园保安着装、值勤、巡逻、盘查、处突、禁烟、器械使用、安全检查、视频监管、网络安全、上放学高峰时段安全监管和沟通交流、礼仪文明等

开展了全面细致的培训。

会议强调,全体校园专职保安要坚持以“立德树人、安全至上”的原则,主动融入学校管理,牢记岗位职责,干好岗位本职工作,服务教育,服务师生,在打造“学在青神”亮丽品牌中体现自身价值。

(宋占廷 本报记者 苏文保)

### 减资公告

四川锐思园林工程有限公司(统一社会信用代码:915100005821679420)经股东会决议,拟向公司登记机关申请减少注册资本,由原人民币1000万元减至人民币500万元,请相关债权债务人自本公告见报之日起45日内前来办理相关事宜,逾期按相关规定处理,特此公告。

2019年8月28日



栏目协办:巴中市教育和体育局  
巴州区教育科技和体育局  
恩阳区教育科技和体育局  
南江县教育科技和体育局  
平昌县教育科技和体育局

## 通江县

### 召开教育工作领导小组第一次全体会议

本报讯 近日,巴中市通江县委书记孙辉主持召开教育工作领导小组第一次全体会议,共商通江教育发展大计。

会议审定了《中共通江县教育工作领导小组工作规则》《中共通江县教育工作领导小组秘书组工作细则》《通江县教育科技和体育局关于解决学校安全风险防控预警系统建设资金的请示》及《通江县教育大会暨第35个教师节庆祝会方案》,县教科体局相关负责人作了工作汇报,相关部门代表作交流发言。

会议指出,当前通江教育正处在转型发展爬坡上坎的非常时期,全县上下必须明确当前教育发展的形势,进一步统一思想,形成全社会理解教育、支持教育、发展教育的良好氛围。

会议强调,一要坚持教育强县。县委把加快教育高质量发展作为一件十分重要的工作,既是通江经济社会发展所需,也是补

## 南江县

### 举办教科体系统党员教育培训班

本报讯 近日,巴中市南江县教科体系统党员教育培训班在县教科体局开班。县委党校副校长易旺明、县纪委监委驻县教科体局纪检监察组长殷雄作专题培训。县教科体局党组书记、骨干党员和党务工作者等150余名学员参加培训。

培训中,殷雄围绕党的纪律进行了深入剖析,阐述了严以修身是党员干部的立身之本,要求教科体系统全体党员干部要坚定理想信念信念,树立规矩意识,清廉洁身,实干立身,持久终身。

易旺明对习近平新时代中国特色社会主义思想进行了深入解读。通过理论总结、实例论证等方式为参训人员上了一堂精彩生动的党课。

会议要求,广大党员干部要统一思想认识,深刻认识到开展党

员教育培训,是推进“两学一做”常态化制度化的需要,是落实全面从严治党的需要,是推动教育、科技、体育事业快速发展的需要。各级党组织要深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,切实扛牢全面从严治党主体责任,不断提高教科体系统党员干部的整体素质。

会议强调,各级党组织要切实加强组织建设,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻落实中央和省、市、县委各项重大决策部署,推动党的基本理论、基本路线、基本方略在教科体系统落地落实,全面提升教科体系统党建工作质量。要层层开展党员教育延伸培训,严格学习时间,创新学习方式,确保党员教育取得实效。

(杨刚)

### 正直小学多举措帮助师生收心

本报讯 近日,巴中市南江县正直镇小学采取提醒家长协调作息时间、提醒学生提早完成作业、谈心交流调动学生回归等举措,提早为师生收心,为即将到来的新学期做好准备。

学校各班主任积极通过微信、QQ群等提前告知学生家长开学时间,希望家长帮助孩子制定规范合理的作息计划,避免开学

后学生生物钟混乱,出现做事庸懒懈怠的状况。

“作业完成了吗?”这是该校各班级群中老师对学生提出的警示。据悉,为督促孩子认真复习旧知识,逐渐恢复到学校作息时间和规律上,学校各班级群开展谈心活动,组织学生交流假期收获,激发学生回归学校的热情,帮助个别学生克服“开学综合征”。(孙丽华)

### 金盆小学开展开学安全大排查

本报讯 近日,巴中市南江县高塔镇金盆小学组织专人对校舍(含村小)进行拉网式安全大检查,凡存在有安全隐患的地方发现一处整改一处,做到立查立改,确保2019年秋开学工作顺利进行。

该校一是组织专人及时更换老化的电线、电灯、开关等电器设备,保障开学用电安全;二是对部分漏雨的瓦房进行了翻盖,对校

(李仕国)

园公共设施设备进行维修加固,对校园周围被雨水冲刷和易滑坡地带进行检测;三是组织人员清除校园及周边环境的垃圾和杂草,擦洗墙面的污迹、灰尘,整治校园卫生死角;四是对学生食堂设备设施及安全、环境卫生情况进行检查,确保食堂饮食卫生安全工作万无一失。

因村暑假期间,为丰富该村学龄儿童的假期生活,宜宾学院大学生社会实践暑期志愿服务团队到麻柳村,举办“爱心暑托”班,不仅开设了语文、数学、英语课程辅导,还有山区儿童喜闻乐见的各种互动游戏活动等,帮助山区儿童度过了一个愉快而有意义的暑假。(妻子木尔)

## 屏山县

### 贫困村办起“爱心暑托”班

本报讯 “感恩的心,感谢有你,伴我一生让我有勇气做我自己……”近日,在宜宾市屏山县屏边乡麻柳村,来自宜宾学院的大学生暑期志愿服务团队正与该村彝、汉族学龄儿童齐唱《感恩的心》。

据了解,麻柳村位于雷波、马边、屏山三县交界处,是个典型的贫